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У словнику до твору В. Рутківського «Джури козака Швайки» («На козацьких островах») 

подано слова, які вийшли з активного вжитку й викликають певні труднощі не тільки в 

тлумаченні їх лексичного значення, а й у використанні під час вивчення теми. 

Запропонований матеріал методичної розробки допоможе поглибити знання рідної мови, 

збагатити словниковий запас, розвивати як усне, так і писемне мовлення, формувати навички 

роботи з текстом художнього твору. Увагу зосереджено на значенні слова, його етимології, 

синонімічному багатстві, вживанні в усній народній творчості та художній літературі, 

цікавинках, пов’язаних із тим чи іншим словом, системі вправ, які допоможуть не тільки розуміти 

значення слова, а й грамотно ним користуватися. Кожне слово проілюстровано малюнками, 

репродукціями, фото, таблицями у поєднанні з інтернет-ресурсами та інтерактивними вправами. 

Робота може бути цікавою для творчо працюючих учителів української мови та літератури, 

які прагнуть формувати навички самостійності та забезпечити реалізацію мотиваційного 

компонента заняття, так і учнів 5-7 класів. 
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ВСТУП 

 

Українське слово. Ти частка тих, 

що вже давно померли, 

 їх кров живуща, їх жага нетлінна,  

безсмертне і величне, як Говерла, 

 багате і дзвінке, як Україна. 

Д. Луценко 

 

Літературна компетентність, за Державним стандартом базової і повної 

загальної середньої освіти, трактується як готовність і здатність працювати з 

текстами різних художньо-естетичних систем, культурно - історичних епох, 

світоглядних орієнтирів, традицій і стилів. Відповідно, учня, який володіє такою 

здатністю, вважаємо компетентним читачем. Саме такому читачеві притаманно 

відчувати естетичну насолоду від художнього слова та цінувати надбання 

національної культури.  

Художнє слово  впливає на  емоційну сферу дитини. Завдяки слову 

змінюється  її ставлення  до речей, перебудовується  суб’єктивний світогляд. 

  Різноманітні словники є неоціненними в роботі зі словом. Адже саме вони 

відіграють важливу  роль у підвищенні рівня мовної культури як суспільства, так 

і окремої особистості. А що вже говорити про здобувачів освіти, які , працюючи 

на уроках української літератури зі змістом художнього твору, неначе губка, 

мають увібрати і знання , і  досвід, і що найголовніше –пізнати силу  слова.. Дуже 

важливо саме в цей час пробудити в учнів  до нього увагу, вчити  відчувати його 

красу, розвивати вміння як володіти словом ,так і працювати з ним. На жаль, 

сучасні школярі живуть у віртуальному світі. Вони спілкуються короткими 

повідомленнями, фрагментарними записами, іноді зовсім спотворюючи як 

значення слова, так і його написання. Слово стає нецікавим, процес читання 

нудним, гальмується розвиток мовлення. Саме тому так важливо прививати 

любов до слова, розкривати перед учнями усі його грані: народження, вживання, 

розмаїття значень,  вмирання, відродження. Сучасні словники дають відповіді на 

всі ці питання, пояснюють  значення слів, їх написання,  вимову, з’ясують 

етимологію, наводять синонімічні ряди і т. д. Однак уся ця інформація розміщена 

в різних словниках, їх багато. Чи захоче сучасний учень, який і так  не 

переобтяжує себе читанням текстів художніх творів , працювати з такою 

кількістю різноманітних словників. Тут не лише учню, а й дорослому важко 

розібратися. А що вже говорити про шестикласників, у яких ще не сформовані 

навички роботи зі словом та й значення багатьох слів їм не є зрозумілим.  

Уміння користуватися словником так само важливе, як і вміння 

користуватися підручником , довідником, електронними ресурсами. 

 



7 
 

«Словограй» - пізнавально – розвивальний словник, у якому упорядковано 

14 слів до твору В. Рутківського  «Джури козака Швайки»   , більшість з яких 

вийшли з активного вжитку й викликають труднощі при роботі з текстом  не 

тільки в розумінні  їх лексичного значення , а й у використанні під час вивчення 

теми.  

Кожне слово супроводжується короткими тлумаченнями («Тлумачимо  

значення слова»)та інформацією про його походження(«Звідкіля ти, слово?»).  У 

рубриці «Ой яка чудова українська мова!» наведено синонімічний ряд до слова, 

що сприятиме збагаченню мовлення учнів. Цікавою щодо цього є рубрика «Лови 

слово!», завдяки якій учні можуть відкрити для себе нові слова, про існування 

яких вони навіть не здогадувалися. Не менш цікавою є рубрика «Слово в усній 

народній творчості», що, на мою думку, дає змогу шестикласникам поглибити 

знання про українські прислів’я та приказки.    

           Працюючи зі словом на уроці літератури,  часто не звертаємо увагу на його 

правопис, граматичні ознаки, вимову. От і живуть наші слова окремим життям 

на уроках мови та літератури. Слово нібито одне, а підхід у вивченні різний. 

Запропонована рубрика «Працюємо зі словом!» містить систему завдань, які 

допоможуть учню повторити вивчений на уроках мови матеріал , зокрема 

особливості вимови та відмінювання слів, поданих у словнику..  

Не менш важливими є рубрики «А ти знав?» та «Це цікаво!», у яких зібрано 

пізнавальний  матеріал про слово, його минуле та сьогодення, цікаві факти з 

життя слова . «Люби – рідне, читай (дивись) – українське!» - своєрідне звернення 

до шестикласників бути патріотами, любити та поважати рідну землю. 

«Пишаюсь!» - це про продовження традицій характерництва в умовах 

сьогодення.  

Робота зі словом – це не один урок чи окрема тема. Це системна праця. 

Саме тому час від часу з’являється рубрика «Вивчатимеш!» , яка інформує учнів, 

що з тим чи іншим словом вони будуть працювати в майбутньому. Звичайно, 

найважливішою роботою під час вивчення художнього твору є робота з текстом. 

Тому у словнику наведено рубрики «Працюємо з текстом!» та  «А як у творі?», 

що дає змогу учням спостерігати за словом у змісті твору, знаходити та 

переказувати уривки  тексту, де це слово вжито. 

Кожне слово проілюстровано по – своєму, наведено фото- і відеоматеріали, 

ілюстрації, малюнки, репродукції, таблиці, а значна кількість рубрик допоможе 

побачити життя слова у всіх його гранях. 
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ВИСНОВКИ 

 

Максим  Рильський стверджував, що «…повний словник будь-якої мови 

– це ідеал, до якого можна лише прагнути і якого ніколи не можна досягти...». 

Звичайно, зазначені словникові слова не вичерпують усього лексичного 

багатства   твору Володимира  Рутківського «Джури козака Швайки» («На 

козацьких островах»), а є лише зразками опрацювання слова на уроці 

української літератури під час вивчення будь-якого художнього твору. Праця 

над укладанням такого словника вимагає глибоких знань тексту, значних  

зусиль та багато часу.  

           Запропонований словник вийшов за межі власне мовознавчого 

або іншого призначення, він швидше є словником – довідником, який  дає 

можливість допитливому учню не тільки черпати інформацію про  слово, а й 

спостерігати за його адаптацією в сучасному житті. Укладаючи  такі словники,  

беремо до уваги індивідуальні та вікові особливості кожного учня і класу в 

цілому, рівень сформованості читацьких умінь, уподобання та інтереси 

шкоярів певної вікової категорії. Працюючи з таким словником, учень не 

тільки осмислює, оцінює, робить висновки, повторює, пізнає, а й сам може 

взяти участь у наповненні сторінок цікавою інформацією, що стимулюватиме 

його до більш уважного читання тексту, то й просто до прочитання того, що 

раніше здавалося йому не надто цікавим.  

Сучасний учень ніяк не може обійтися без словника, а сучасний учитель 

повинен зробити все , щоб заохотити  учня до роботи з ним.   

Отже, працюймо зі словом, плекаймо слово, черпаймо зі слова знання і 

досвід поколінь, щоб не обмілів рідний  словограй! 
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